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BU KONUDAN COZECEGIMIZ SORU SAYISI




Kimyasal Tepkimeler

= Tabiatta veya laboratuvar sartlarinda gergeklesen kimyasal
bir olayin denklem seklinde gosterilmesine kimyasal
tepkime denir.

Kimyasal tepkimelerde —un solundaki maddelere
harcanan madde (tepkimeye giren, reaktif) —un sagindaki

maddeler ise tepkime sonucu olusan ({iriin) maddedir.

aX+bY - cZ+dT

Yukaridaki tepkimede X ve Y harcanarak Z ve T olusur.

Tepkimedeki a,b,c ve d harcanan madde ve urunlerin mol
saylis| oranini verir.

Katsayilar tepkime denklestirilerek bulunur.




= Bir kimyasal tepkime suUresince degismeyen ozelliklere
KORUNAN ozellikler denir.

= Bir kimyasal tepkimede:

>
>
>
>
>
>
>
>

Atom sayisi ve turu

Toplam kutle

Her bir atomun proton sayisi ve toplam proton sayisi
Her bir atomun notron sayisi ve toplam notron sayisi
Toplam elektron sayisi

Cekirdek yapisi ve gekirdek yuku

Toplam elektriksel yuk

Toplam enetji
KORUNUR




e Bir kimyasal tepkimede:
» Mol sayisi, molekul sayisi

Madde sayisi ve turu

>
» Her bir atomun elektron sayisi
>

Hacim, basing, fiziksel hal, renk, koku, tat, iletkenlik gibi
fiziksel ozellikler

KORUNMAYABILIR




DENKLESTIRME

Denklestirme bir tepkimenin giren ve Urunlerindeki atom
sayilarini (12. sinif redoks konusu igin alinan verilen
elektron sayilarini ve varsa toplam yiikleri de) esitleme
islemidir.

Bir kimyasal tepkimeyi denklestirmenin kesin bir kurali
yoktur ancak yapilacak bazi seyler denklestirmeyi
kolaylastirir:

Denklestirme sirasinda en karmasik bilesigin basina 1
verilerek baglanir.

Elementel haldeki maddeler sona birakilir.

H2 ve O2 sona birakilir.







CH, + O, — CO_+ H,0




Mg + H,PO, — |\/|<;;:,)(F>o4)2 + H




H,SO, + AI(OH), — AL(SO,), + H,0




C,H.OH + O, — CO, +H,0







Asagida bazi asit-baz tepkimeleri verilmistir.

. HCI + Mg(OH), — MgCl, + H,0
ll. H,SO, + Ca(OH), — CaSO, + H,0

Buna gore, bu tepkimelerden hangileri sadece H,O bi-
lesiginin oniine katsayi getirilerek denklestirilebilir?

A) Yalniz | B) Yalniz Il C) Yalniz llI
D)l ve ll E)L Il velll




Asagidaki grafikte denklestiriimis bir tepkimedeki tim
maddelerin katsayilari verilmigtir.

> Madde
X 0, CO, HO

Reaktif Urdn

Buna gore, X ile belirtilen bilesigin molekul formulu
asagidakilerden hangisidir?

A) CH, B) CH,40 C) CgHg
D) C,HgO E) C5HgO
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DORT ...Fe,0,(k) + ...H,(g) — ...Fe(k) + ...H,O(s) tepkimesi en

DORTLUK kiicuk tam sayilar ile denklestirildiginde, demir atomunun
Fe(k) katsayisi asagidakilerden hangisi olur?

KONU PEKISTIRME TESTLERI

A) 1 B) 2 C) 3 D) 4 E)5




DORT
DORTLUK

KONU PEKISTIRME TESTLERI

17

Tepkimeye giren maddelerin toplam atom sayisi ve tlrd,
urlnlerdeki maddelerin toplam atom sayisi ve tirune esittir.
Buna gore esit olmayan tepkime denklemleri denklestirilir.

NH3+ 02—> NO + HQO

tepkimesi en kicluk tam sayilarla denklestirildiginde
NH,, NO ve H,O bilesiklerinin katsayilari asagidakilerden
hangisinde dogru verilmistir?

NH, NO H,O




Mg + H,PO, - MgS(PO4)2 +H,

Yukaridaki tepkime en kuguk tamsayilarla
denklestirildiginde urunlerdeki toplam atom sayisi kac

olur?
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GELISIM
IZLEME

SORULARI




1. Asagida kimyasal tepkimelere ait bazi nicelikler verilmistir.

—i

. Hacim

. Toplam atom sayisi
. Sicaklik

. Atomlarin tiri

. Toplam enerji

. Toplam kitle

. Basin¢

. Molekil sayisi

2
3
4
5
6
7
8
9

. Toplam elektron sayisi
10. Toplam yik
11. Atomlarin ¢cekirdek yapisi
12. Elektriksel iletkenlik
Buna goére, verilen nicelikleri asagidaki kutucuklardan
ilgili alanina yaziniz.
Cozim

Tepkime sirasinda kesinlikle degismeyenler:

Tepkime sirasinda dedisebilenler:




Asagida bazi tepkimelerin denklemleri verilmistir.

1. N, + H, — NH,4

2. NaOH + HCl — NaCl + H,0

3. Na + HCl — NaCl + H,

Bu tepkimeler ile ilgili agagidaki sorular cevaplayiniz.
a. Hangi tepkimeler denk olarak verilmistir?

Cozim

b. 1. tepkimeyi N, nin katsayisi 1 ve NH,’ln katsayisi 1
olacak sekilde iki farkl yolla denklestiriniz.

Cozim

c. 3. tepkimeyi en kucik tam sayilarla denklestiriniz.

Co6ziim




Asagida denklemi verilen tepkimeleri en kiligcik tam sa-

yilarla denklestiriniz.

b. CS, + 0, — CO, + SO,

C. C3H8 + O2 — CO2 + HQO

d. C3H, + O, — CO, + H,O

f.C+0,—CO

g.H, + 0, = H,0

h.S+ 0, — SO,

l. OQQOS

j. CgH,,0g + O, — CO, + H,0

k. Ca(OH), + HCI — CaCl, + H,0

l. H,S0, + KOH — K,S0, + H,0




4. Asagida denklestiriimis tepkime denklemlerinde Q ile
sembolize edilen bilegiklerin formuluni bulunuz.

a.Q + 40, — 3C0O, + 4H,0

Cozim

b. Ca(OH), + H,50, — Q + 2H,0

Co6zim

c. Cu + 2H,S0, — Q + SO, + 2H,0

Coziim

d. 6CO, + 6H,0 — Q + 60,

Cozim




5. Asagida denklestirilmis olarak verilen tepkimelerde x,
Yy, z ile belirtilen sayilari bulunuz.

a. C,H,0, + 40, — 3CO, + 4H,0

Coziim

b. C,H(OH), + 30, — 2C0, + 3H,0

Coziim

c. 3AgNO; + NagP0O, — Ag,P, 0, + 3NaNOy,

Coziim

d. C,H,(OH), + 70, — 5CO, + 6H,0

Coziim




Gaz fazinda gerceklesen bir tepkime ile ilgili asagidaki
denklem veriliyor.

Xo+ Yy —=X,Y5
Bu tepkime ile ilgili asagidaki sorularn cevaplayiniz.

a. X ve Y atomlarinin sayisi korunmus mudur?

Co6zim

b. Tepkimeyi X,’nin katsayisi 1 olarak denklestiriniz.

Co6zim

c. Tepkimeyi en kiiciik tamsayilarla denklestiriniz.

Cozim




7. Asagida bir kimyasal tepkimenin denklemi verilmistir.

A(OH); + H,S0, — Al,(SO,); + H,0

Bu tepkime ile ilgili asagidaki sorulari cevaplayiniz.

a. En kiiciik tamsayilarla denklestirilirken hangi bilegi-
gin katsayisi 1 alinarak isleme baslanir?

Co6zim

b. Denklestirme isleminde hangi elementler éncelikle
esitlenirken hangi elementlerin esitlenmesi sona bi-
rakilir?

Coziim
Once:
Sonra:

c. Tepkimeyi en kiiclik tam sayilarla denklestiriniz.

Coziim




ORTA DUZEY

SON7YILIN
KONU KONU

HIZ YAYINLARI
10. SINIF KIMYA

SORU BANKASI -
_TEST 14,1511
QOZUNUZ

AKILLI
N TaHTA




Kimyasal Hesaplamalar

= Denklesmis bir kimyasal tepkimede maddelerin katsayilari
arasindaki oran ayni zamanda mol sayilari arasindaki

orandir.
103H8 + 502 — SCOQ+ 4H20

Tmol +5mol = 3 mol+ 4 mol

Kimyasal tepkimelerde mol sayisi korunmak zorunda
degildir, bu agidan hesaplama yaparken toplama islemi
yapamayiz ancak her maddenin molunu bir digeri ile

oranlayabilliriz.

Yani kimyasal tepkimede verilen ile istenen arasindaki

iliskiyi kurmanin en guvenli yolu mol sayisidir.




Verilen Bilgi

I

Kuatle, Hacim, Tanecik, Atom Sayisi, Mol Sayisi

!

‘ MOL SAYISINI BUL ]

!

Verilen Maddenin Mol Sayisi

!

[ KATSAYI KULLAN ]

istenilen Maddenin Mol Sayisi

I

istenilen Bilgi

I

Kuatle, Hacim, Tanecik, Atom Sayisi, Mol Sayisi

&
9




1. 2 mol Si,H, un tamamen harcandigi tepkimede ka¢ mol
O, harcanir ve kagar mol SiO,, H,O olusur?

E@ALISTIRMA)

4Si,H, + 110, - 8SiO, + 6H,0




2. 21,6 gram su olusturmak igin ka¢ mol Si H,
harcanmalidir?

(H= 1 g/mol, O = 16 g/mol)

&@ALIST RMA)

4Si,H, + 110, - 8SiO, + 6H,0




3. 24 gram SiO, olusturmak i¢in kag g O, harcanmalidir?
(Si = 28 g/mol, O = 16 g/mol)

£@ALISTIRMA)

4Si,H, + 110, 8Si0, + 6H,0
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4. m gram Si,H, kullanilarak en fazla kag gram su olusur?
(Si = 28 g/mol, O = 16 g/mol, H = 1 g/mol)

£@ALISTIRMA)

4SiH, + 110, 8SiO, + 6H,0




%@ ACIKUCLUSORU )

4NH, + 6NO - 5N, + 6H,0

Tepkimesine gore 2 mol NH, ve yeterince NO’nun tepkimesi
sonucu en fazla kag gram N, olusabilir?

(N = 14 g/mol)




= DENKLESMEMIS BIR KIMYASAL TEPKIME ILE
HICBIR KIMYASAL HESAPLAMA YAPILAMAZ




£@ALISTIRMA)

1. 0,3 mol CH, gazini yakabilmek i¢in kag gram O,
gereklidir?

(O =16 g/mol)
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2. 17,4 gram Mg(OH)2 yi tamamen notrlestirebilmek i¢in
gereken H,PO, ka¢ moldur?

(Mg = 24 g/mol, O = 16 g/mol, H = 1 g/mol )




Fe,O, + 3CO — 2Fe + 3CO,

HZAQTM) denklemine gore 2 mol Fe,0; katisimi artansiz olarak
harcayabilmek icin kac mol CO gazi gereklidir?
(Tepkime denklestiriimemistir.)

A) 1 B) 2 C)3 D) 4 E) 6




N, + 3H, — 2NH;
tepkimesi ile ilgili,

. 2 mol N2 lle en fazla 4 mol NH3 elde edilebilir.

ll. 2 gram N, ile en fazla 6 gram H, tepkime verebilir.

lll. 1 mol NH, elde edebilmek i¢in en az 1,5 mol H, kulla-
nilmalidir.

ifadelerinden hangileri dogrudur?

A) Yalniz | B) Yalniz Il C) I velll
D) Il ve llI E) L Il ve lll




/s, Ca(k) + 2HCI(suda) — CaCl,(suda) + H,(g)

z
2%

£
et

P

< Yukaridaki tepkimeye gore 1 mol HCI yeteri kadar Ca ile
tepkimeye girdiginde olugsan H, gazi ka¢ moldur?

A) 0,5 B) 0,75 C) 1 D) 1,5 E)2




4Fe(k) + 30,(g) — 2Fe,0,(k)

Pas (Fe,O,) olusumuna ait yukaridaki tepkimeye gore
56 g demirin yanmasi icin kac gram oksijene ihtiyac
vardir? (Mol katleleri, g/mol, O: 16, Fe: 56)




Sinirlayan ve Artan Madde Problemieri

= Bir tepkimede verilen maddelerin mol sayisi ile bu
maddelerin tepkime katsayilar orantili degilse maddelerin

tamami bitmez.

= Bu tip tepkimelerde tamami harcanan maddeye sinirlayan

madde denir.




= Bir tepkimede maddenin verilen mol sayisinin tepkimedeki
katsayiya oranina bakilir, bu orani kuguk olan madde

sinirlayan maddedir.

1C;H,+ 50, ——> 3CO,+ 4H,0

1mol+ 5 mol = 3mol+ 4 mol

= Yukaridaki tepkimede 0,2 mol C3H8 ile 0,5 mol O2
aldigimizi dusunelim sinirlayan madde soyle bulunur:

. ,0,2
C,H, igin (T) =0,2

. ,0,5
O2 icin (—)=0,1




= Sinirlayan madde O, oldugu igin tepkimedeki her
maddeden katsayisinin 0,1 kati kadar harcanir veya
olusur:

1C,H, + 50, ——> 3CO,+ 4H0

Baslangic¢ 0,2 0,5
Harc./Ols. —-0,1 -0,5 +0,3 +0,4

Son durum 0,1 0 0,3 04




= Bir kimyasal tepkimede aksi belirtiimedigi surece

reaktiflerden en az biri bitirilir.

= Reaktiflerden en az birinin bittigi tepkime tam verimli

tepkimedir.

= Birtepkimede “en fazla ne kadar....” seklinde ifade varsa

tepkime tam verimlidir.




1. 4 mol Al ve 9 mol FeO tepkimesinde olusan ve artan

tum maddelerin mol sayisini hesaplayiniz.

SEI@ALISTIR MA)

2Al + 3FeO — ALO, + 3Fe




2. 1,2 mol Al ve 1,5 mol FeO tepkimesinde olusan ve artan
tum maddelerin mol sayisini hesaplayiniz.

EI@ALISTI RMA)

2Al + 3FeO — A|203 + 3Fe




3. 10,4 g Al ve 1,0 mol demir(ll)oksitin tam verimle

tepkimesi sonucu en fazla ka¢g gram demir metali
olusabilir?
(Al = 27 g/mol, Fe = 56 g/mol)

EJ@ALISTIRMA)

2Al + 3FeO — Al O, + 3Fe




4. 5,4 g Alve bir miktar FeO tepkimesi sonucu 0,1 mol AL,O,

olusmus ve reaktiflerin birinden 0,2 mol artmistir.

Buna gore baslangicta Al ve FeO dan kacar mol
alindigini hesaplayiniz.

(Al = 27 g/mol )

L)@ ALISTIRMA)

2Al + 3FeO — Al,O, + 3Fe




5. 0,3 mol CzHSOH ve 0,6 mol 02 nin tepkimesi sonucu en

fazla kag¢ mol CO, olusur?




Fe + H,0 — Fe,O, + H,

Denklesmemis olan yukaridaki tepkimeye gore 33,6 g
Fe ve 10,8 g su kullanilarak en fazla ka¢ gram hidrojen

gazi elde edilir?

(Fe = 56 g/mol O = 16 g/mol H = 1 g/mol )




"&J(@ SORU-3 )

0,4 mol N2 ile 0,6 mol H2, NH3 olusturmak Uzere tam verimle
tepkimeye giriyor.

Buna gore tepkime ile ilgili
l. - Sinirlayan bilesen H,, dir.
Il. 0,4 mol NH, olugsmustur.
lll. Tepkime sonunda kapta 0,6 mol madde vardir.

ifadelerin hangileri dogrudur?

A) Yalniz | B) Yalniz Il C)lvell
D) Il ve lll E) LIl ve llI




2 mol NH; ve 4 mol O, arasinda tam verimle gerceklesen:

4NH5 + 50, — 4NO + 6H,0
tepkimesi ile ilgili,
l. Sinirlayici bilegsen NHj tdr.
Il. Girenlerden 1,5 mol madde artar.

lll. Tepkime sonunda kapta 5 mol madde vardrr.

ifadelerden hangileri dogrudur?

A) Yalniz | B) Yalniz Il C)lvell
D) Il ve llI E) I, Il velll
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46 gram N,O, ve 0,5 mol N,H, bilesikleri tam verimle:
2N,O, + No,H,; — 6NO + 2H,0
tepkimesine giriyor.

Buna gore tepkime hakkinda verilen ifadelerden hangi-
si yanhistir? (H: 1 g/mol, N: 14 g/mol, O : 16 g/mol)

A) Sinirlayici bilegsen Ny,H, olur.

B) Tepkimeden 9 gram H,O olusur.

C) Olusan NO 3 mol atom icerir.

D) Tepkime sonunda kapta 62 gram madde vardir.
E) Artan madde 8 gramdir.




ORTA DUZEY

HIZ YAYINLARI
10. SINIF KIMYA

_TEST 16 VI

Paraksilen Kimya
ile YouTube
Soru Céziimlii

COZUNUZ

AKILLI
N TaHTA




Esit Mol - Esit Hacim Problemieri

= Esit mol (gazlar icin ayni sartlarda esit hacim problemleri
de esit mol gibi ¢oziiliir) problemlerinde harcananlar

bulunduktan sonra ¢ok harcanan yani mol sayisi buyuk

olana gore esit molde alinrr.




= Ornegdin esit molde C,H; ve O, aldigimiz bir yanma

tepkimesinde 0,6 mol CO,, olugsun, bu durumda
katsayilara gore harcanan ve olusan maddeler:

1C,H;+ 50, ——> 3CO,+ 4H,0
Baslangic
Harc./Ols. -0,2 -1,0 +0,6 +0,8

Son durum 0,6 0,8

seklinde bulunur.

= Bir onceki baslikta ifade ettigimiz gibi maddelerden en az
biri bitmek zorunda bu nedenle “esit mol” ifadesini ya 0,2
ser mol, ya da 1’er mol seklinde alacagiz.




17

= 0,2 mol C,H, ve 1,0 mol O, nin kullanildigi bir tepkimede
baslangi¢ olarak bu miktarlardan daha az alma sansimiz
yok, cunku bu kadari kullandik.

Bu nedenle baslangicta her maddeden 1'er mol almak
zorundayiz 0,2 mol O, alip 1,0 mol O, harcayamayiz
ancak 1 mol C_H, alip bunun 0,2 molunu kullanabiliriz)

1C,H, + 50, ——> 3CO,+ 4H,0
Baslangic¢ 1,0 1,0

Harc./Ols. —0,2 -1,0 +0,6 +0,8

Son durum 0,8 — 0,6 0.8




1. 2,4’er mol NH, ve NO ile baslatilan tepkimede hangi
maddeden kag mol artar ve en fazla kag mol N, olusur?

£I@ALISTIRMA)

4NH, + 6NO — 5N, + 6H_.0




2. Esit molde NH, ve NO ile baslatilan tepkimede en fazla 1
mol N, olugmaktadir. Buna gore baglangi¢ta kagar mol
madde alinmistir?

E@ALISTIRMA)

4NH, + 6NO — 5N, + 6H,0




3. Esit molde NH, ve NO ile baslatilan tepkimede 1,6 mol
reaktif arttigina gore tepkime sonucunda kag mol H,0
olusmustur?

E@ALISTIRMA)

4NH, + 6NO — 5N, + 6H,0




4. 1’er mol N2 ve H2 Ile en fazla ka¢ mol NH3 elde edilir?




n mol N2 ve n mol 02 kullanilarak tam verimle N203 elde

edilen bir tepkimede hangi maddeden ka¢ mol artar?




2N, + 50, — 2N, O,
tepkimesi esit molde N2 ve O2 ile baglatiliyor.
Tam verimle gerceklesen tepkime ile ilgili olarak verilen
asagidaki ifadelerinden hangisinin dogrulugu kesin
degildir?
A) 7 mol madde harcanip 3 mol N, artar.
B) Sinirlayici bilesen oksijen gazidr.

C) Harcanan O,'nin mol sayisi ile tepkime sonunda kaptaki
toplam mol sayisina esittir.

D) Harcanan N, ile olugsan N,O, mol sayisi esittir.

E) 3n mol N, arttiginda 2n mol N,O, olusur.




#%(@® ACIK UCLU SORU )

Fe,O,+H, — Fe +H,0O
Tepkimesi egit molde Fe O, ve H, ile baglatiliyor.

Tam verimle gerceklesen tepkime sonrasi artan maddenin
mol sayisinin olugsan Fe’nin mol sayisina orani kagtir?




H;PO, asidi ile Mg(OH), bazi arasinda gerceklesen notr-
lesme tepkimesinde Mg,(PO,), ve su olugsmaktadir.

Buna gore, n mol H;PO, ve n mol Mg(OH), nin tepkime-
si sonucunda en fazla ka¢c mol Mg;(PO,), olusur?

n 3n

8)7 C)n D) 5 E) 2n

17




Esit mol sayida CH, ve O, gazlari,
CH,(g) + 20,(g) — CO,(g) + 2H,0(s)

denklemine gdre tam verimle tepkimeye girdiginde 3 mol
CO, gaz elde ediliyor.

Buna gore tepkime ile ilgili,

l. Sinirlayici bilegen O,dir.

Il. Basglangic karisimi 12 molddr.
lll. 6 mol H,O olusmustur.

yargilarindan hangileri dogrudur?

A) Yalniz | B) I ve ll C)l ve Il
D) Il ve lll B)1, 11 ve Il




Karisim Problemieri

= Birden fazla maddenin ayni reaktif ile verdigi tepkimeler

karisim tepkimeleridir.

= CH, ile C,H, gazlarinin ayni anda yakilmasi veya Al ile Mg
den olusan bir alasimin asit ile tepkimeye girmesi karisim

sorularina ornek olarak verilebilir.




= Karisim problemlerinin ¢gozumu sirasinda:

1. Karigimdaki her maddenin tepkimesi ayri ayr yazilir:

CH,+CH,+0O, -
deqil de
CH,+0O, -

CH, +0, -
seklinde

2. Karisimdaki maddelerin mollerine X ve Y gibi degerler
verilir daha sonra sorunun bize verdigi bilgiler X ve Y
cinsinden ifade edilerek denklem kurulur:




CH, ve C,H, gazlarindan olugan 1 molluk karigimi yakmak

icin 2,3 mol O, gazi harcanmaktadir.

Buna gore karisimda molce % kag¢ CH, gazi vardir?




C,Hy ile C H. gazlari karigiminin n molunun tam verimle

yakilmasi sonucu x mol CO, gazi olugmustur.

Buna gore X’in alabilecegi degerler kimesini bulunuz.




Mg metali HCI asidine atilinca:
Mg + 2HCI — MgCl, + H,

tepkimesine goére hidrojen gazi aciga cikariyor. Al metali ise
HCl ile,

2Al + 6HCI — 2AICI; + 3H,
tepkimesine gbre hidrojen gazi aciga cikariyor.

Buna gore 3 mol Mg ve 2 mol Al den olusan 5 molluk
karisim yeterince HCI ile tam verimli tepkime verirse;

l. 6 mol H, gazi olusur.
Il. 12 mol HCI harcanir.

lll. Toplam mol sayisi azalir.

ifadelerinden hangileri dogru olur?

A) Yalniz | B) Yalniz Il C)lvell
D) Il ve lll E) L, 1l ve lll
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X CH,, C,H, ve C H, gaz karisimi toplam 6 mol C igcermektedir.

Gaz karisimi yeterince oksijenle tamamen yakiliyor.

Buna gore tepkime sonunda olusan CO, gazinin kutlesi
hangi secenekte dogru verilmistir?

(Mol katleleri, g/mol, C: 12, O: 16)

A) 88 B) 162 C) 264 D) 308 E) 352




Mol Kitlesinin Hesaplandiql Sorular

= Bir maddenin mol kutlesinin hesaplanabilmesi i¢cin o

maddenin mol sayisi ve kutlesi gereklidir.

Bir kimyasal tepkimede maddelerin mol sayilari katsayilar
lle orantili oldugu i¢cin mol kutlesi hesaplama sorularinda
mol kutlesinin hesaplamamiz istenilen maddenin mol
sayisini diger maddelerin mol sayilarini kullanarak da

hesaplayabiliriz.




2X+Y — 2+ 3T

tepkimesine gore 0,4 mol X ile 16 gram Y artansiz olarak
tepkime vermektedir.

Buna gore Y’nin mol kutlesi kag g/mol’dur?




X+350, = 3Y +4T

tepkimesine gore 8,8 gram X’'in yakilmasi sonucu 26,4 gram
Y ve 14 ,4gram T olugsmaktadir.

Buna gore X’in mol kutlesi ka¢ g/mol’dur?




20 gram XCO,'un ayrigmasi sonucu 11,2 gram XO ve bir miktar
CO, olugmaktadir.

Buna gore X’in atom agirhig: kactir?

(O = 16 g/mol C = 12 g/mol)




2X+Y —3Z

tepkimesine gore 4 mol X ile 64 gram Y artansiz olarak
tepkime vermektedir.

Buna goére Y’nin mol kutlesi kac g/mol’dur?

A) 8 B) 16 C) 32 D) 64 E) 80




= KIMYASAL
HESAPLAMALAR

ERW(ASI 2. VIDEONUN SONU




Formul Bulma Problemleri

= Bir bilesigin formulu icindeki elementlerin mol sayilari

oranidir.

= Kimyasal tepkime hesaplamalari sorularinda bu orani
denklesmis tepkimeden faydalanarak bulabiliriz.




C H,, ., genel formulune uyan bir maddenin 0,4 molunu tam
verimle yakabilmek igin en az 2 mol O, gazi gerekmektedir.

Buna gore n sayisi kactir?




Hidrojen ve karbondan olusan bir bilesigin 0,2 molunu
tamamen yakmak i¢in 1,2 mol O, gerekmektedir.

Tepkime sonucunda 0,8 mol H,O olustuguna gore

bilesigin formulu nedir?




X maddesinin yakilmasi sirasinda ortamda bulunan maddelerin
mol sayisinin zamanla degisimi asagidaki grafikte verilmistir.

Mol Sayisi

Buna gore X’in formuliu asagidakilerden hangisidir?

A) CH, B) C,H, C) CH,O

D) C,H, E) C,H,O




4KO, + 2 X — 2K,CO, + 30,
Denklemi ile ilgili olarak verilen

.  X’in formulu CO dur.

ll. Esit molde KO, ve X alinirsa sinirlayan madde KO, olur.

lll. 0,4 mol X bilesiginin yeterince KO, ile tepkimesi sonucu
0,6 mol O, olusur.

ifadelerinden hangileri dogrudur?

A) Yalniz | B) Yalniz Il C)lvell
D) 1l velll E) LIl ve lll




Bir bilesigin yakilmasi sirasinda giren ve Urlnlerin mol sayi-
larinin zamanla deg@isimi grafikte verilmistir.

Mol sayisi
A

5

CO,

X5

O,

> /aman

Buna gore bilesigin formilii asagidakilerden hangisi-
dir?

A) CH, B) C,H,




VERIM PROBLEMLERI




Sekildeki kapta bulunan COCI, gazi
COCl,(g) — CO(g) + Cl,(9)

denklemine gore %50 verimle ayristiginda kaptaki
gazlarin mol sayilari arasindaki iligki hangi secenekte
dogru olarak verilmistir?

A) COCl, = CO = Cl, B) COCI, > CO = Cl,
C) CO = Cl, > COCl, D) CO > Cl, > COCl,
E) Cl, > CO > COCl,




CaCO5; — Ca0 + CO,

HZENTIID  Kireg tasi (CaCO,) 900 °C’de isttilirsa CaO ve CO, vererek
yukaridaki tepkimeye gbre bozunur.

Buna gore %50 verimle 11 gram CO, elde etmek i¢in
kac gram kirec tasinin isitilmasi gereklidir?
(C:12 g/mol, O : 16 g/mol, Ca: 40 g/mol)

A) 22 B) 25 C) 50 D) 100 E) 150




CS, + 30, — CO, + 2S0,

tepkimesi sabit hacimli bir kapta 3’er mol CS, ve O, ile
baslatihyor.

Kapta 1,2 mol CO, - SO, karigsimi olustugu anda tepki-
menin verimi yuzde kactir?

A)10 B) 20 C) 30 D) 40 E) 60




Birbirini Izleyen Tepkimeler
= Birbirini izleyen tepkimelerde bir tepkimenin urunu diger

tepkimenin reaktifi durumundadir.

Burada tek puf noktamiz tepkimeler arasinda katsayinin

onemsiz oldugudur.




E@ALISTIRMA)

A+ 2B — 3C
. C+D —E
. 2E - 4F + G

Yukaridaki tepkime zincirine gore 4 mol A ve 2 mol B ile
en fazla ka¢ mol F elde edilebilir?




2. ¢ N,+3H, — 2NH,
® NH, + HClI — NH,CI

Yukaridaki tepkime zincirine gore 0,4 mol N, ve 2 mol H,

ile en fazla ka¢ mol NH4CI elde edilir?




Katl Kutlesinin Degistigi Tepkimeler
& Agzi acik bir kapta gerceklesen tepkimede reaktiflerde bir
tane gaz var ve geri kalan tum maddeler kati ise tepkime

suresince kaba girecek gaz nedeni ile kati kutlesi artar.

2Fe(k) + O,(g) — 2FeO (k)

= Ayni sekilde urunlerde bir tane gaz var ve geri kalan tum
maddeler kati ise kati kutlesi kaptan ¢ikacak gaz nedeni ile
azalrr.

CaCO,(k) — CaO (k) + CO,(g)

Her iki durumda da kati kutlesindeki degisimin sebebi
gazdir.




S @ALISTIRM A)

Cu(k) + 0,(g) — Cu,O(k)
10 gram Cu katisi denklesmemis olan yukaridaki tepkimeye

gore paslaniyor.

Kati kutlesi 10,8 gram oldugu anda Cu’nun kutlece

% kaci paslanmistir?

(Cu = 64 g/mol, O = 16 g/mol)




2. KCIO, katisi isitilinca ortama oksijen gazi ve KCl tuzu

vererek bozunmaktadir.

50 gram KCIO, katisinin isitiimasi sirasinda kati
kitlesinin 30,8 gram kaldigi anda tepkime verimi
% kactir?

(K =39 g/mol, Cl = 35,5 g/mol, O = 16 g/mol)




50 gram CaCOy katisi
CaCOz(k) — CaO (k) + CO,(9)

tepkimesine gore ayrisiyor.

Kati kutlesi 39 gram kaldigi anda tepkimenin verimi %
kac olur?

A) 11 B) 25 C) 39 D) 50 E) 78




bsvg

C,H.OH(s)+30,(g) = 2CO,(g) + 3H,0(s)

tepkimesi 9,2 gram C,H_OH ve 9,6 gram O, alinarak tam
verimle tepkimeye girmektedir.

Buna gore tepkimeye girmeden kalan madde ve bu
maddenin miktan hangi segceneklerde dogru olarak
verilmistir?

(C = 12 g/mol, O = 16 g/mol , H = 1 g/mol)

A) 4890, B) 4,6 g C,H.OH
C) 4690, D) 4,8 g C,H.OH
E) 9,090,




ﬁs‘rg

Hg(NO,), + KBr > HgBr, + KNO,

denklestiriimemis tepkimesine gore 23,8 g KBr’nin tamami
tepkimeye girdiginde kac gram HgBr2 olusur?

(K = 39 g/mol, Br = 80 g/mol, Hg = 200 g/mol )




ésvg

Fe, O, ile C arasinda gergeklegen:
Fe,0, (k) + 3C(k) — 3CO(g) + 2Fe(k)

tepkimesi 48’er gram Fe203 ve C alinarak tam verimle
olusturulmustur.

Buna gore tepkime ile ilgili
l.  Fe,O,'un tamami harcanir.
[I. C’den 3,1 mol artmistir.
lll. Kati kutlesi 25,2 gram azalmistir.
ifadelerinden hangileri dogrudur?
(Fe = 56 g/mol, O = 16 g/mol, C = 12 g/mol)
A) Yalniz | B) Yalniz Il C)lvell
D) 1l ve lll E) LIl ve lll




xA+yB - zC

tepkimesinde x, y ve z birer tamsayi olup A, B ve C ise birer saf

maddeyi simgelemektedir.

Buna gore tepkime ile ilgili olarak verilen agsagidaki
ifadelerden hangisinin dogrulugu kesin degildir?

A
B

x mol A harcanirsa z mol C olusur.

C maddesi bilesiktir.

D
E

2x mol A ve 3y mol B'den en fazla 2z mol C olusabilir.

)
)
C) x+vy=zdi.
)
)

Tepkime bir sentez tepkimesidir.




Kukurt elementinin yanmasi sirasinda sartlara bagli olarak farkl
urdnler aciga c¢ikabilir.

S + 3/20, = SO,

S+ 0, S0,
Yukaridaki tepkimelere gore toplam 32 gram kukurdu
yakabilmek igin toplam 1,2 mol O, gazi kullaniimistir.

Buna gore tepkimeler sonucunda kag gram SO,

olusmustur?

(O = 16 g/mol, S = 32 g/mol)




Yetigkin bir agag gun isig1 varken saatte 2,2 kg CO,, yi

6CO, + 6H,0 — C.H,,0, + 60,

tepkimesine gore tuketerek bunu glikoz (CaHmoe) ve oksijene

donusturur.

Buna gore giunde 6 saat fotosentez yapan bir aga¢ ka¢g mol
glikoz uretir?

(H=1 g/mol, C =12 g/mol, O = 16 g/mol)

C) 50 D) 500 E) 5000
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d. 22 gram CO, gaz elde etmek i¢in ka¢c gram C,Hg
yakilmahdir?

Asagida denklestirilmis bir tepkime denklemi verilmistir.
C4Hg(@) + 6045(g) — 4C0O,(g) + 4H,0(s)

Bu tepkime denklemi ile ilgili agagidaki sorulari cevap-
layiniz. (H: 1, C: 12, O: 16, N,: Avogadro sayisi) Cozim

a. 0,3 mol C,Hg'’i yakmak icin ka¢ mol O, gazi gerekir?

Co6zim

e. Tepkimede gaz molekulu sayisi 0,3 N, kadar azaldi-

dina gore, olusan H,O sivisi ka¢ gramdir?
b. 0,8 mol CO, gazi elde edilirken kullanilan O, gazi kag

moldiir? Coziim

Co6zim

c. 7,2 gram H,O sivisi elde etmek icin kag mol C Hg f. Olusan CO, kiitlesinin H,O kiitlesine orani kactir?
yakilmalidir?




Denklestiriimis,
N5(g) + 3H,(g) — 2NH5(9)

tepkimesi ile ilgili asagida tanilayici dallanmis agag¢ tekni-
ginde bir soru verilmistir.

0,4 mol NH; elde etmek i¢in kag mol H,
harcanir?

o )

17 gram NH, elde etmek
icin kag mol N, tepkimeye
girmelidir?

ﬁw 1,5\ ﬁ),zs 0,25\
1 4 5

6 gram H,’den en fazla
kac mol NH5 elde edilir?

S

0,5 mol N, ile kag mol H,,
artansiz tepkime verir?

ilk ifadeden baslayip uygun cevaba gore hatasiz iler-
lendiginde kac numaral cikisa ulasilir? (H: 1, N: 14)




C4H,4 gazinin yanma tepkimesi asagida denklestirilmis ola-
rak verilmigtir.

C3H,(@) + 40,4(g) — 3CO,(g) + 2H,0(s)

Bu tepkime ile ilgili agsagidaki sorular cevaplayiniz.
(H:1,C: 12, 0: 16)

a. n; mol C;H,’ten en fazla n, mol CO, elde edilebildigi-
ne gore (%) degeri kactir?
2
Cozim

b. m; gram C;H,’ten en fazla m, gram H,0 elde edile-
bilecegine gore (%) degeri kactir?
2
Coziim

c. 0,9 mol CO, elde edebilmek i¢in n, mol C;H, ve n,
mol O, tepkimeye girmelidir. Buna gére n, ve n,’nin
degeri kactir?




N,(9) + 3H,(g) — 2NH;(9)

tepkimesi ile ilgili verilen asagidaki sinirlayici bilesen
sorularini cevaplayiniz. (H: 1, N: 14)

a. 4 mol N, ve 6 mol Hy'nin tam verimle tepkimesinden
ka¢ mol NH; elde edilir?

Coziim

b. 0,2 mol N, ve 0,8 mol H,’nin tam verimle tepkimesin-
den kac mol NH; elde edilir?

Cozim

c. Esit mol sayisi N, ve H,’nin tam verimle tepkimesin-
den 6 mol NH; elde edildigine gére hangi reaktiften
kac mol artmigtir?

d. Esit mol sayili N, ve H,’nin tam verimle tepkimesin-
den 0,5 mol reaktif artigina gére olusan NH; kac
moldiir?

Cozim

e. Esit kiitlede N, ve H,’nin tam verimle tepkimesinden
0,4 mol NH; elde edildigine gbre hangi reaktiften kag
gram artmistir?

Cozim

17




Kapali bir kapta
CoHgO(s) + 30,(g) — 2C0,(g) + 3H,0(s)

tepkimesi 4 mol C,HgO sivisi ve 6 mol O, gazi ile baslatili-
yor.

Buna gore agagidaki sorulari cevaplayiniz. c. %20 verimle gerceklestiginde ka¢ mol H,0 olugmus-

a. Tam verimle gerceklesirse ka¢ mol CO, olusur? tur?

Cozum Coziim

b. Tam verimle gergeklesirse hangi reaktiften kag mo d. %50 verimle gerceklestiginde kaptaki maddeleri mol

artar? sayisi kactir?

Coziim




Kapal bir kapta,
N,(g) + 3H,(g) — 2NH,

tepkimesi %30 verimle gerceklestiginde kapta 4 mol N,, 3
mol H, ve 2 mol NH; bulunuyor.

Buna gore, asagidaki sorulan cevaplayiniz.

a. N, ve H,’nin basglangic mol sayisi kactir?

Cozim

b. N,’nin yilizde kag¢i tepkimeye girmistir?

Co6zim

c. Tepkime %75 verimle gerceklesseydi kaptaki gazla-
rin mol sayisi ka¢ olurdu?

Co6zim
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